

莊勇

## 下三濫的候選人

律師兼「Team Kaya This」的巴石市眾議員候選人克裡斯蒂安·伊恩·謝因在一場疑似競選集會上，發表涉及單親母親的露骨笑話的言論而引發爭議，並受到輿論的反彈。後來他在重重壓力之下，公開向因其言論而感到冒犯的人道歉；本以為事情將在此告一段落，沒想到事情不但愈加鬧大，而且持續發酵！

大院日前對謝姓候選人發出「說明理由令」，要求其就涉及單親媽媽的不當玩笑作出正式說明。根據大院聲明，此舉是收到律師Allen Liberado-Espino與Michelle Laserna-Adricula投訴，以及Gabriela婦女黨的請願後採取的行動。謝姓候選人須於獲通知後10日內，提交書面說明，解釋為何不應對其採取紀律處分，不得延期。

謝姓候選人在該場競選集會上發表言論時，公開表示仍有月經且感到寂寞的單親媽媽，每年可以和他發生一次性關係。該言論經社群媒體發酵後，引發輿論譁然。謝姓候選人雖然已就此言論公開道歉，並承諾不會再犯，惟因其辯稱相關言論僅為玩笑，而不獲被冒犯者接受。

據謝姓候選人表示，其在該場集會上發表言論時，其他候選人都已經發言完畢，觀眾已經不耐煩，不想再聽下去，他為了吸引他們注意自己所介紹的政綱，所以才講這種「笑話」來「震撼」他們。或許謝氏真的誠心誠意想要為民服務，因此想跟觀眾介紹其政綱，可是該場集會卻安排他最後一個發言，可能是在他前面發言的候選人眾多，且講話內容都比他精彩，所以到他發言時，觀

眾感到他說話的內容很無聊，他因發覺觀眾普遍都顯得納悶，所以才以開玩笑的方式來增添會場的幽默氣氛，以留住觀眾聽完他所發表的言論。

這本來無可厚非，但是為什麼眾多幽默笑話他不講，偏偏要講以上冒犯單親母親的言論呢？即使他所將提出的議案是偏向單親母親的福利，也不應該扯上有關她們性方面的言論。果真要開單親媽媽的玩笑，他也可以拿其他話題來講，而不是用以上具侮辱性的言語！

「還有月經的單親媽媽如果感到寂寞，可以一年一次和他發生關係」，難道說本國所有單親母親，都如此犯賤？他的玩笑不單只是開得相當過分，而且也開得非常離譙。這不僅是顯得他很沒有水準，而且他的思想亦非常下流。這些話應該是出自流氓無賴的口，有誰會想到是由一位律師出身，且有意成為立法者的人親口說出的？

謝氏所發表的言論，根本就是對單親媽媽的人身攻擊，同時也是對她們的鄙視。他是一名律師，怎麼沒有想到自己所發表的以上言論，所將會產生的一切後果呢？他若不是無知，連最簡單的常識都沒有，就是極度的歧視單親母親，投選這樣的人來當立法者，將成為民眾的禍端。

謝氏是攻讀法律的，卻對明文禁止候選人針對性別、種族、年齡、宗教及身心障礙等特徵進行歧視或騷擾的第1116號決議視若無睹，簡直是豈有此理！像這樣的政治人物，即使選舉署沒有取消其參選資格，選民們也應該把眼睛擦亮，不要把手中神聖的選票，投給如此毫無道德的下三濫候選人！

4/9/25 (三)

林鼎安

## 為啥要讀歷史系

談古論今

廈門大學教授易中天在中國中央電視台《百家講壇》講「三國」火了起來，許多人報考了廈大中文系，其實易中天不是中文系教授，是歷史系的。筆者有位好友的兒子去年也考進廈大歷史系了。我問他為什麼要讀歷史系，現在的熱門不是經貿之類的嗎？他笑著說：歷史好編故事，說錯了也很難追究！

好傢伙！年紀輕輕的竟然想「造假」？也是，所謂歷史有時也會蒙騙人，畢竟歷史是人寫的，「一樣米飼百樣人」，立場不同觀點不同，即使是新中國的歷史學家們也是公說公理、婆說婆理，昨天說的一套，明天又是另一套，使人無所適從、分不出是非。

就說「中國歷史上第一次大規模的農民起義」吧，皆稱是陳勝、吳廣領導的，但認真考究歷史真實，陳勝和吳廣都不是貧農出身。《史記·陳勝傳》稱，陳勝是屯長。秦代當官為吏必須有爵位。秦律法規定基層官吏是由豪帥擔任的，不能隨便從貧民中選任，貧民無資格出任任何

官職。屯長是僅次於縣尉的幹部。再者人們俗定的「岳母刺字」，亦非岳飛的母親所為。史載，岳母是一名村婦，連字都不識，更談不上要有手藝的刺字！明末馮夢龍撰寫的《精忠旗》就有記載是岳飛叫他的部將張憲：「你把刀來，在我背上深刻盡忠報國四字。」他為的是「如今為臣子者，都則面前媚主，背後忘君，我今刻此四字於背上呵，喚醒那背忘君的，要他回顧。」可見不是什麼岳母要提醒兒子要盡忠報國。

還可以舉出更多的事例來揭露歷史的真相。因此，我們在讀史的時候，不要盲目地一味鑽進故紙堆，要摒棄人云亦云、墨守舊說的慣性思維，在雲譎波詭、疑團迭生中保持清醒的頭腦，多思考，多問幾個為什麼，撥開歷史的迷霧，探討歷史的深處，追求一個「真」字，方能從中得到啟迪和裨益。

好友的兒子聽完了筆者的一番話，自我解嘲說：我只是開個玩笑，歷史哪能編造？歷史有誤也是古人的事。我讀歷史系是我的愛好，中華民族五千年的歷史，豈敢作兒戲！

靈子

發展生態遊  
助力旅遊業轉型升級

港真評論

近日，香港特區發展局就南丫島前石礦場用地、南大嶼生態康樂走廊，以及尖鼻嘴和白泥的生態旅遊發展項目，向本地發展商發出了提交意向書的邀請。各有意參與的發展商可在3個月內提交意向書，預計這3個項目將在未來4年內陸續進行招標。筆者深信，香港旅遊業正處於轉型升級的關鍵階段，若能將本地生態遊與「片區開發」模式有機結合，不僅能充分發揮市場的力量，提高項目發展的速度和靈活性，還能進一步強化政府與發展商之間的合作關係，對推動北部都會區的發展及促進與大灣區的融合具有深遠意義。

事實上，香港擁有極為豐富的生態旅遊資源，發展潛力巨大。中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍曾明確指出，香港應充分利用其逾千公里的海岸線和超過200個島嶼的資源優勢，加快推動旅遊業的升級轉型，實現「香港無處不旅遊」的願景。行政長官李家超在去年的《施政報告》中也強調，要充分利用香港豐富而獨特的資源，大力發

展生態旅遊，推廣島嶼及海岸旅遊。由此可見，發展生態旅遊，推動旅遊業轉型升級，已成為本屆政府的工作重點之一，旨在通過激活香港生態遊的巨大潛力，為香港經濟注入新的活力。

此次發展局採用與北部都會區3個項目相同的「片區開發」模式，向市場發出意向邀請，旨在提高項目發展的效率和靈活性，使發展項目能夠盡早推進。同時，這一模式也能強化政府和發展商之間的協調與合作，為未來深化推進北部都會區的發展奠定堅實基礎。

「片區開發」作為香港土地開發的一種新模式，要求成功中標的發展商在完成土地平整和各項基礎設施建設後，保留住宅用地自行發展，而公共設施如道路、休憩用地等則需交回政府管理。這一模式不僅有助於激發市場活力和提高土地開發效率，還能提升工商界參與本地發展的積極性。同時，充分利用市場力量既能夠減輕政府的財政支出壓力，又能增強政府發展政策的靈活性和效率，加速土地發展，進一步推動香港與大灣區的融合發展。

要知道，對內推動本地產業轉型升級，對外深化與大灣區城市的融合發展，是港府未來施政的核心任務。特別是在香港經濟轉型升級的關鍵時期，如何充分調動和引導市場力量，推動本地各行業在轉型升級的同時，深化與大灣區的融合發展，激活香港與大灣區的協同效應，實現「一加一大於二」的效果，是港府亟待解決的問題。相信政府通過將「片區開發」與發展生態遊相結合，能夠為北部都會區及大灣區融合的長遠發展提供新的思路和方法。

王承天

## 福建漫遊追記填詞三題

感恩有你

## (一) 沁園春·廈門大學懷思

郡江邊，仰望日昇，俯瞰浪翻。  
喜華倫慧眼，聳門新創，  
良師薈粹，學子載冠。  
校立人環，學成專業，世紀走來頂半天。  
難難歲、益豪心壯氣、奮舉義竿！  
嘉庚貢獻多番！為邦國、育成眾俊賢。  
更捐交政府，是名廣大，  
義施社稷，永遠流傳。  
不忘初心，歷來既往，樓宇輝煌年復年。  
我來也，仰英風不絕、翹首心歡。

## (二) 沁園春·福建遊後感

省處海濱，東南勝境，景緻萬千。  
有市井樓美，榕松遍地，  
武夷峰翠，氣勢摩天。  
山海相依，港灣交錯，竟渡千帆破駭瀾。  
地靈也、盡物豐人傑、歷世英賢。  
遙思往昔流年，宋元際、泉州商港繁。  
念鄭和出海，遠航例國，  
絲綢開路，來往商船。  
仰儒習經，聽濤鼓浪，璀璨明珠耀海天。  
今勝昔、我僑鄉煥彩，舜日新天。

## (三) 行香子·武夷九曲溪

九曲雲溪，何世誰留。  
載輕裳、快意行舟。  
水聲盈耳，浪花染裳。  
獨無鶯曲，有鷺飛，偶鷗游。  
長垂理學，同棲三教。  
曠山川、古今風流。  
峰巒為筆。山川皆詩。  
正天難老。日長照。道難休。

賀彥豪

泉州西街古巷紀事  
相約古巷，「紅娘」牽線

特稿

古城名刹開元寺座落在西街，是泉州地標性建築之一。寺門前紫雲屏背後有一條古味小巷，隱含有歷史底蘊。據史載：南宋時期，永春人留正在朝歷任三個皇帝的丞相之職，曾居於此處。

當朝為表彰留正勤政為民，治國安邦之政績，昭示後世，即在巷中立有「三朝元老」牌坊兩座，所以此巷就叫「三朝巷」。

每次走進這條彎彎曲曲的巷子，真有曲水流觴的感覺，不禁使我想起當年相親的經歷——

當年我的N次相親，雖然年紀不大，但感覺卻特別緊張。當晚相約在三朝巷楊家見面的。

說來湊巧。那天父親母親帶著我連介紹人來到三朝巷楊家（女方姐夫家）見面，一走進楊家我覺得這厝客廳比較寬大，因為是古建築蓋厝瓦厝頂也比較高，我們落座後也是一陣寒暄。

介紹人一一介紹雙方的父母，我母親就先打開了話匣子，說：「我兒子屬龍農曆八月初五生日，現在外地工作，阮家內他還有一個弟弟、妹妹在讀書，我和他爸爸都是工人有工資，但不多倒是能過日子，一家就五口人很簡單。」

這時，女方母親接過話茬說：「巧了，巧了，太巧了，我女兒屬馬也是農曆八月初五生日。今天也來了，在她姐姐房間，等下叫你兒子進去對看好嗎？能不能成婚看緣分吧。」

過一會兒，介紹人就叫我去房間見面。一見面，我看到她坐在床沿邊，她身穿淺綠色得確良襯衣，灰褲，白涼鞋，梳著短髮，抿著嘴微笑著，給人有一種親切感。

我主動問她有沒有上班，你什麼時候有空到新門堤壩上去坐，聊一聊好嗎？她點了點頭，我順勢就說：「好的，就明天晚上七點在你家門口，我等你。」

第二天晚上，她如約而至。我們沿著街道或小巷走到新門堤壩，路上我買了一包糖果請她嘗嘗，一路上都是我說話，她「嗯」了一聲算是回答。

夜晚的堤壩上很寂靜，只有偶爾夏蟲鳴叫一二聲隨風遠去。望著明月，有女友陪伴，我的心情自然就好，她話不多，倒是聽我在演講，我們就一直坐到深夜。

看得出來，女友對我還是很滿意。我回礦山之後，通過飛鴻傳書，情投意合，之後我們的婚事就順理成章，辦了幾十桌結婚喜宴。

故園殘，人事遷。當時，我記得三朝巷楊家：三進舊大厝，深30米，前寬後狹，天井有一口古井。這就是楊家舊厝的原貌。

本論壇投稿郵箱：siongpofoorum@gmail.com